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OCENA PROFITABILNOSTI 
BANKARSKOG SEKTORA  
U SRBIJI 

UVOD

Nepovoljna iskustva iz poslednje finansijske krize, zatim 
neizvesnost poslovanja i dugotrajno prilagođavanje novo-
nastalim ekonomskim prilikama, nametnulo je i bojazan 
oko budućeg poslovanja nakon pandemije Covid-19. U veli-
koj meri kroz skorije krize ponavljali su se slični rizici poslo-
vanja unutar bankarskog sektora (15) – pogoršanja na glo-
balnom finansijskom tržištu, odsustvo stabilnosti javnih fi-
nansija, otežano poslovanje tržišta kapitala (usled poveća-
ne averzije prema riziku), pooštravanje uslova na finansij-
skom tržištu, pad solventnosti i likvidnosti matičnih bana-
ka. Međutim, sada su dominirali eksterni nebankarski fak-
tori, poput trajanja i toka pandemije, dostupnosti vakcina, 
distribucije vakcina, trajanja zatvaranja, rizika neujednače-
nog oporavka, rizika klimatskih promena, sajbernapada, br-
zine normalizacije društva nakon završetka pandemije, itd. 
Finansijska podrška i brojne državne olakšice vodile su opo-
ravku. Ne zadugo! Konflikt u Ukrajini, problemi sa energen-
tima i inflatorni pritisci ponovo su postali pretnja normal-
nom odvijanju bankarskih poslova (16). Neizvesnost na nov-
čanom tržištu vodila je zaokretu monetarne politike. Glo-
balno, započeto je užurbano pooštravanje monetarne politi-
ke, kako bi se suzbila rastuća inflacija i ublažili pritisci brzih 
promena kamatnih stopa. Bankarski sektor se ponovo suo-
čio sa brojnim problemima. Ponovo se finansijski sektor su-
očava sa padom likvidnosti i solventnosti, nižim tokovima 
kapitala (usled averzije investitora prema riziku), ograniče-
nim pristupom izvorima finansiranja (usled averzije bana-
ka prema riziku) i stagflacijom (pad privredne aktivnosti uz 
rast inflacije).

I pored svih navedenih problema sa kojima su se suoča-
vale banke tokom i neposredno nakon perioda pandemije 
Covid-19, bankarski sistemi su ovaj period relativno uspeš-
no prevazišli. Sporadični slučajevi propadanja pojedinih 

 
 
 

REZIME

Profitabilnost banaka je bazič-
no pitanje za vlasnike i ključno 
pitanje za finansijski sistem. 
Merenje profitabilnosti ban-
karskog sektora je specifičan 
zadatak, zbog prirode poslova-
nja i vrste proizvoda koje nude. 
Za to se upotrebljavaju sinte-
tički indikatori performansi 
banke. Profitabilnost banaka 
u Srbiji je pozitivna, niža u kri-
znim periodima, i koncentrisa-
na je u nekoliko banaka (Inte-
sa, Unicredit, OTP i NLB). U no-
vim strategijama banaka profi-
tabilnost se više treba bazirati 
na digitalizaciji i ESG proizvodi-
ma. Analiza je značajna za kre-
atore ekonomske politike, me-
nadžere i istraživače.

Ključne reči: profitabilnost, 
bankarski racio brojevi, ROA, 
ROE, neto kamatna marža

1	 Institut za evropske studije, e-mail: vladimir.ristanovic@ies.rs
2	 Univerzitet Nikola Tesla Union, e-mail: mirkovicsveta@gmail.com

Vladimir Ristanović1, Sveta Mirković2 STRUČNI RAD
UDK 336.71:330.14(497.11)
DOI: 10.56362/Rev23102071R



72

OCENA PROFITABILNOSTI BANKARSKOG SEKTORA U SRBIJI OCENA PROFITABILNOSTI BANKARSKOG SEKTORA U SRBIJI

banaka uspešno su prevazilaženi neposrednim interven-
cijama države, posrednim uticajem preko finansijskog trži-
šta ili odlukom nekih aktera na tržištu koji su bili spremni 
da preuzmu banke u problemima, a sve sa ciljem očuvanja 
finansijskog sistema u celini (14). Zapravo, bankarski sek-
tor je spremnije dočekao novu neizvesnost nakon negativ-
nih posledica finansijske krize 2008. godine. Najveći dopri-
nos tome nalazimo u regulativi. Stroga regulativa je namet-
nula nova pravila poslovanja banaka u upravljanju imovi-
nom, kapitalom i obavezama usled velikih rizika poslova-
nja (3, 4, 8). Zagovornici drugih pristupa bili su više otvore-
ni ka blagostanju potrošača, dobrobiti društva i inovacijama 
u poslovanju nego ka strukturnim merama unutar bankar-
skog sektora (23). Uvedene monetarne mere u Srbiji, uskla-
đene s regulativom EU i najboljom međunarodnom prak-
som, doprinele su uspostavljanju zdrave discipline u finan-
sijskom sektoru (16). Okolnosti (zatvaranje, promena navika 
potrošača, pristup uslugama) su nametale ubrzanu digitali-
zaciju kao ključan element strategija banaka. Uz to, ove stra-
tegije su uključile i aktuelnu temu – finansiranje održivog 
razvoja i zelene agende.

Stanje bankarskog sektora u Srbiji tokom i nakon pan-
demije Covid-19 je pozitivno. Bankarski sektor je visoko ka-
pitalizovan, likvidan, solventan i ostvaruje zadovoljavajuće 
stope profita. Takođe, kontinuirano se prilagođava savreme-
nim bankarskim trendovima poput unapređenja digitaliza-

cije i prihvatanja ESG finansiranja, a sve u cilju boljih 
poslovnih rezultata. Tokom perioda 2019-2022, perioda 
i pored velikog pritiska eksternih faktora, srpska eko-
nomija uspela da očuva makroekonomsku stabilnost, 
uz selektivne intervencije (devizni kurs, pritisci spolja, 
inflatorni pritisci, neravnoteža ponude i tražnje). Isto-
vremeno je očuvana stabilnost depozita, održan je nivo 

problematičnih kredita, uz adekvatnu strukturu kapitala i 
visoku kapitalizovanost, kao i likvidnost bankarskog sekto-
ra. Insistiranje NBS kod banaka na uvođenju zaštitnih sloje-
va kapitala, kroz makroprudencijalne instrumente, ograni-
čili su sistemske rizike u finansijskom sektoru i povećali ot-
pornost banaka na gubitke (17).

PROFITABILNOST BANAKA U SRBIJI

Jedan od osnovnih principa poslovanja banaka jeste profita-
bilnost. Otuda, prioritetan zadatak je ostvarivanje zadovo-
ljavajuće stope profita po jedinici kapitala (13). Drugim re-
čima, potrebna je optimizacija poslovanja i maksimizacija 

Uvedene monetarne mere u Srbiji, 
usklađene s regulativom EU i 

najboljom međunarodnom praksom, 
doprinele su uspostavljanju zdrave 

discipline u finansijskom sektoru
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ukupnog prihoda, kako bi se obezbedili troškovi poslova-
nja, isplate zarada, porezi državi i ostvarila zadovoljavaju-
ća dobit za akcionare. U poslednje dve decenije, profitabil-
nost banaka u Srbiji je povoljna i visoka u poređenju sa ze-
mljama u okruženju u kojima posluju iste banke (13). U na-
stavku analize profitabilnosti banaka biće korišćeni zvanič-
ni podaci dostupni na sajtu Narodne banke Srbije (NBS). U 
prvom delu rada analizirani su godišnji podaci NBS tokom 
perioda 2003-2022. Predstavljeni su rezultati profitabil-
nosti bankarskog sektora. Za detaljnu analizu profita-
bilnosti akcenat je stavljen na 22 banke, tokom perio-
da 2019-2022, za koje postoje podaci iz bilansa stanja i 
bilansa uspeha na sajtu NBS (2). Kao i kod Miljkovića 
i Ristanovića (13), u analizu nisu uključeni gubici po-
jedinih banaka, usled procesa preuzimanja, oduzima-
nja dozvola za rad, mera sanacije i administracije od strane 
NBS, pripajanja drugim bankama, davanja licenci za rad no-
vim bankama i dr. Važno je napomenuti da se od 2003. go-
dine primenjuju Međunarodni računovodstveni standardi, 
što je imalo odraza na tretman bilansnih stavki i nov način 
prikazivanja u računovodstvenim izveštajima. Došlo je do 
spajanja i pripajanja banaka, pa se njihov broj smanjivao iz 
godine u godinu. Pojedine banke su samo promenile svoje 
nazive, dok su druge izgubile dozvolu za rad (17).

Tokom poslednje dve decenije broj banaka koji je poslo-
vao u Srbiji se smanjivao, u odnosu na početak tog perio-
da. Međutim, ukrupnjavanje banaka nije promenilo tradi-
cionalni način poslovanja. Banke, i dalje, poslovnu politi-
ku zasnivaju na kreditno-depozitnim bankarskim poslovi-
ma. Poslovanje sa hartijama od vrednosti kontinuirano ra-
ste od 2009. godine (13). Srbija je 2021. godine emitovala zele-
ni instrument na finansijskom tržištu (zelena evroobvezni-
ca, vrednosti 1 milijardu evra, ročnosti sedam godina), što 
je i društveno odgovoran potez. Adekvatnost kapitala je bila 
iznad regulatornog minimuma tokom celog perioda. To je 
održavalo stabilnim bankarski sektor, a banke su uspeva-
le da lakše apsorbuju potencijalno loše plasmane. Od sre-
dine posmatranog perioda i kurs dinara je stabilan, što je 
smanjivalo rizik poslovanja. Dodatna stabilnost bankarskog 
sektora povećavala se kako se smanjivao udeo problematič-
nih kredita. Tokom posmatranog perioda trend prinosa na 
aktivu i kapital je bio pozitivan, osim u kriznim godinama. 
U prvoj polovini perioda, rast prinosa na kapital pratio je i 
rast neto kamatne marže, što se odrazilo na rast cena kredi-
ta. U sredini posmatranog perioda, bankarski sektor se suo-
čava sa suprotnom situacijom koja je rezultirala nižim cena-
ma kapitala, tj. jeftinijim kreditima. Krajem perioda, došlo 

U poslednje dve decenije, 
profitabilnost banaka u Srbiji, 
u poređenju sa zemljama u 
okruženju u kojima te iste banke 
posluju, je povoljna i visoka.
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je do zaokreta u monetarnoj politici na globalnom nivou, 
usled eksternih efekata (energetska kriza, geostrateška pre-
viranja, višegodišnja monetarna relaksacija) i iznuđenog ra-
sta kamatnih stopa.

Pokazatelji profitabilnosti pokazuju da su banke unutar 
bankarskog sektora poslovale racionalno. Aktiva i kapital 
banaka rastu tokom posmatranog perioda. Međutim, krizni 
periodi su uticali na nestabilnost i nekonzistentnost ovih 
pokazatelja. Tokom posmatranog perioda pojedine banke 
ostvarivale su rezultate koji su značajno odstupali od pro-
seka za ceo bankarski sektor. Dobitak sektora je varirao (be-
ležio je skokovite oscilacije) tokom posmatranog perioda, 
uglavnom u godinama kada su efekti krize bili više izra-
ženi, s tim da je poslednjih godina dobitak sektora značaj-
no uvećan. Najveći iskorak koji je napravljen unutar bankar-
skog sektora došao je sa rastom kapitalizacije i padom ude-
la problematičnih kredita (21). Stroga regulativa, u skladu 
sa smernicama koji su definisani kroz Bazelske standarde 
(8, 15), očigledno je dala rezultate i obezbedila relativnu sta-
bilnost bankarskog sektora u Srbiji i tokom poslednjih kri-
za izazvanih pandemijom Covid-19 i energetskim kolapsom 
prouzrokovanim sukobom u Ukrajini. 

Tabela 1. Bankarski sektor u Srbiji, 2003-2023

Izvor: (7) – kvartalni izveštaji (različiti kvartali), finansijska stabilnost (različite godine)

Napomena: podaci za 2022. godinu (kolona 1) i za Neto 
kamatnu maržu (poslednji red) odnose se na period prva tri 
kvartala, tj. 1. 1. - 30. 9. 2022., za aktuelne 22 banke za koje 
postoje dostupni podaci NBS (2). Ovi godišnji podaci mogu 
se razlikovati od podataka dostupnih na sajtu NBS ili iz pu-
blikacija, zbog činjenice da zvanični podaci uključuju tačan 
broj banaka sa dozvolom za rad za svaku godinu.

Analiza kvartalnih podataka NBS omogućila nam je de-
taljniju analizu performansi bankarskog sektora. U Tabeli 2 
predstavljene su vrednosti za 22 banke koje su poslovale to-
kom celog posmatranog perioda (u različitim vlasničkim for-
matima), i za njih su dostupni podaci. To su: Banca Intesa 
(15%), OTP banka (13,8%), Unicredit Bank (10,8%), NLB (10.2), 
Raiffeisen banka (9,9%), Banka Poštanska štedionica (7,3%), 
Erste Bank (6,5%), Eurobank (5,3%), RBA (3,1%), Naša AIK 
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banka (3,1 %), Procredit banka (2,9%), ADDIKO banka (2%), 
Halk bank (1,9%), Bank of China (0,7%), ALTA bank (0,7%), 
Srpska banka (0,5%), Mobi bank (0,5%), 3Bank (0,4%), EXPO 
bank (0,3%), API bank (0,2%), i Mira bank 0,1%). Navedene 
vrednosti u zagradama pokazuju učešće banaka u bankar-
skom sektoru prema visini aktive banaka 30. 9. 2022. godine. 

Tabela 2. Profitabilnost bankarskog sektora u Srbiji, treći kvartal 2022.

Izvor: Kalkulacije autora, na bazi podataka NBS (2)

Evidentno je da u bankarskom sektoru Srbije dominira-
ju četiri banke (Intesa, OTP, Unicredit i NLB, respektivno). 
One pokrivaju skoro 50% ukupne aktive bankarskog sek-
tora. Istovremeno, učešće 10 banaka sa najvećim vrednosti-
ma aktive se kretalo na nivou oko 85%, tokom posmatranog 
perioda (Grafikon 1). Ove četiri banke (Intesa, OTP, NLB i 
Unicredit, respektivno) ostvaruju najveće učešće u kapita-
lu bankarskog sektora u Srbiji i čine 52% ukupnog kapitala. 
Učešće 10 banaka sa najvećim kapitalom prelazi 80% tokom 
posmatranog perioda. Dobitak sektora u najvećem delu do-
lazi od deset banaka, koje čine više od 90% ukupnog dobit-
ka bankarskog sektora pre oporezivanja. 

Izvor: Kalkulacije autora, podaci NBS 
Grafikon. 1. Aktiva bankarskog sektora u Srbiji, kvartalni podaci, 2019-2022



76

OCENA PROFITABILNOSTI BANKARSKOG SEKTORA U SRBIJI OCENA PROFITABILNOSTI BANKARSKOG SEKTORA U SRBIJI

U posmatranom periodu bankarski sektor je ostvario po-
zitivan finansijski rezultat (15, 16). Tokom 2019. godine pri-
nosi na aktivu i kapital beleže pad, što je doprinelo smanje-
nju neto dobitka bankarskog sektora (za 10,57%). Bankarski 
sektor je u 2020. godini ostvario pozitivne prinose na akti-
vu i kapital, ali su pokazatelji profitabilnosti i dalje u padu 
(usled nižih prinosa na kamate i niže neto dobiti). Na rastu-
će gubitke uticali su i negativni eksterni efekti (pandemija), 
obezvređivanje finansijskih sredstava i neto kreditni gubici. 
U 2021. godini profitabilnost sektora je povoljnija, ali i dalje 
postoje isti problemi kao i u 2020. godini. Zadržana je viso-
ka kreditna aktivnost i povećan je prihod od kamata, čime 
je dobitak pre oporezivanja povećan za skoro 17% u odno-
su na 2020. godinu. Tokovi poslovanja u bankarskom sekto-
ru u 2022. godini (za prvih devet meseci) odgovaraju pret-
hodnoj godini. Prinosi na aktivu su ostali na prošlogodiš-
njem nivou i pored pada vrednosti aktive. Prinosi na kapi-
tal su povećani, zahvaljujući rastu dobiti pre oporezivanja 
(za skoro 7%).

Sintetički pokazatelji profitabilnosti bankarskog sektora 
– prinos na aktivu (ROA), prinos na kapital (ROE, neto ka-
matna marža NIM) – ukazuju na pozitivne trendove poslo-
vanja. Naime, prikazane vrednosti pokazuju da su banke 
efikasno poslovale. Menadžment banke ostvarivao je profit 

iz sopstvene imovine u toku poslovne godine, a isto-
vremeno akcionarima obezbeđivao visoke prinose na 
kapital. Takođe, plasmani menadžmenta su realizova-
ni da ostvaruju dobit tokom poslovne godine. Možemo 
konstatovati da je ocena profitabilnosti banaka pozitiv-
na, što nedvosmisleno pokazuje da su banke u posma-

tranom periodu sprovodile dobru poslovnu politiku usred 
brojnih negativnih eksternih faktora. Međutim, u uslovi-
ma velike neizvesnosti, kakav je bio ceo analizirani period, 
ovi pokazatelji mogu da ne odražavaju pravo stanje stvari i 
da dovedu do pogrešnih zaključaka. Stoga ih treba uzima-
ti sa rezervom u kriznim periodima (6). Prema Obradovi-
ću (19), ključ korporativnog upravljanja u bankarskom siste-
mu nalazi u profesionalnom upravljanju poverenim kapita-
lom, gde je primarni rezultat profit i podela dividendi. Izvo-
re novih profitonosnih poslova u bankarstvu treba tražiti 
kroz procese digitalizacije poslova i prihvatanje ESG pro-
izvoda. Ovakvi poslovi biće osnova budućih strategija ba-
naka svuda u svetu. To je pravi put za srpsko bankarstvo u 
budućnosti.

Izvore novih profitonosnih poslova 
u bankarstvu treba tražiti u 

procesu digitalizacije poslova i 
prihvatanje ESG proizvoda.
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PROFITABILNOST I NOVE STRATEGIJE BANAKA

Poslovna politika banaka značajno je promenjena posled-
njih godina. Takođe, poslovni ambijent je promenjen. Ek-
sterni efekti su ključan faktor za promenu načina poslova-
nja. Najveći deo promena ogleda se u asortimanu bankar-
skih proizvoda koje banka nudi svojim klijentima, zatim 
pristupu klijenata bankarskim proizvodima, kao i prome-
nama navika konzumenata bankarskih proizvoda. Jedan 
od prvih iskoraka učinjen je daleko ranije. To je digitalizaci-
ja. Poslednjih godina dominantno se pojačava uticaj poslo-
va koji su produkt implementirane digitalizacije. U korak je 
prati i pitanje održive energije, cirkularne ekonomije i zele-
ne agende. Banke su uspešno prilagodile svoje poslovanje 
kroz nove strategije, koje čine sastavni deo poslovnih poli-
tika banaka. Neprekidno se kreiraju novi bankarski mode-
li, proizvodi, digitalni kanali i mreže koji doprinose većoj 
profitabilnosti. 

Digitalizacija banaka

Tradicionalno poslovanje banaka postaje prošlost. Tehno-
logija već nekoliko decenija menja strategije poslovanja u 
bankama. Prilagođavanje bankarskih proizvoda klijentima, 
unapređeni procesi rada i jednostavna komunikacija sa kli-
jentima su posledica digitalnog prostora u kome savremene 
banke rade (NBFCs, MFIs, etc). Danas je online plaćanje po-
stala rutinska svakodnevnica. Digitalizacija je uspela da po-
veže sektore i da umreži celu privredu, što je bankama obez-
bedilo jednostavne procese rada i brži i bezbedniji kontakt 
s klijentima. Primena aplikacija, platformi i drugih digital-
nih kanala omogućila je bankama da ponude širok asorti-
man proizvoda širokim masama, uz niže troškove poslova-
nja. Istovremeno, one podrazumevaju i brojne pogodnosti i 
olakšice za klijente banke (20).

Digitalizacija je značajno povećala efikasnost i produk-
tivnost poslovanja banaka, optimizaciju upotrebe resursa, 
unapredila je komunikaciju i na kraju doprinela rastu pro-
fita bankarskog sektora. Uz to, u okviru digitalizacije, ve-
štačka inteligencija je značajno unapredila pristup usluga-
ma krajnjih korisnika bankarskih proizvoda. Mogućno-
sti su gotovo neograničene. Sa strane korisnika, brzina pri-
stupa informacijama, pretraga, analiza podataka i kontrola 
rada u kratkim vremenskim intervalima poboljšavaju kori-
sničko iskustvo, dok sa strane banaka podstiču razvoj i po-
nudu novih proizvoda i usluga.
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Uvođenje Fintec industrije u bankarski sektor značajno 
je povećan ulogu inovacija (1, 22). One su doprinele nastaja-
nju novih poslovnih modela, i to peer-to-peer lending, digi-
tal wallets, crowdfunding (11). Danas digitalizacija ne pred-
stavlja transformaciju u bankama, već je to postao kontinui-
rani proces. Ovaj proces koristi eksterno i interno okruženje 
i neprekidno redizajnira postojeće metode (9). Takođe, kako 
navode Lee et al. (10), na primeru nemačke Dojče banke, di-
gitalizacija postaje deo konkurencije u bankarskom poslo-
vanju. Tehnologija interneta stvari (IoT) predstavlja potenci-
jal za bankarski sektor, kroz razvoj senzora, pametnih ure-
đaja i aplikacija, koji će pomoći optimizaciji poslovanja, saj-
ber bezbednosti i efikasnosti.

Najbolji test primene digitalizacije u bankarskom sek-
toru imali smo tokom pandemije Covid-19 (25). Možemo 
slobodno reći da je digitalizacija sačuvala brojne banke ši-
rom sveta od bankrota tokom zatvaranja i smanjenog obi-
ma poslovanja. Investiranje u digitalizaciju predstavlja sa-
stavni deo strategije budućeg razvoja banke. Država treba 
maksimalno da pomaže i podržava ovaj vid investicionog 
ulaganja kroz ceo privredni sistem i bankarski sektor. Pred-
nost digitalizacije je što neprekidno stvara nove mogućnosti 
za razvoj i unapređenje poslovanja. Postoji jedan preduslov 
tranzicije digitalizacije u bankama, a to je sprovođenje obu-
ka – menadžmenta, zaposlenih, ali i klijenata.

ESG u bankama

Nove poslovne strategije banaka u redovno poslovanje uklju-
čuju ESG standarde. Značaj ESG u bankama raste kako se po-
većava posvećenost održivom poslovanju. Vreme pokazuje da 
ESG predstavljaju unosan posao ne samo za banke već i za nji-
hove zainteresovane strane (24). Ovaj izveštaj je pokazao, na 
primeru evropskih banaka u periodu 2002-2020. godina, da 
je ukupni značaj ESG inicijativa na profitabilnost banke po-
rastao kod ekoloških i korporativnih, ali ne i socijalnih kri-
terijuma. Upravo ovde postoji prostor za sticanje konkurent-
skih prednosti banke na globalnom, nacionalnom i lokalnom 
prostoru. To se vidi iz ESG rejtinga (The Motley Fool), kroz 
koje se očitava dugoročna strategija banke po pitanju ekonom-
ske, društvene i ekološke održivosti. Rangiranje banaka pre-
ma ovom kriterijumu pomaže investitorima da bolje razume-
ju prioritete banke i potencijalne dugoročne rizike poslovanja.

Trend u savremenom bankarstvu postaje miks održivo-
sti i profitabilnosti. Najvažniji je postupak kanalisanja fi-
nansijskih tokova ka održivom razvoju. Povećava se broj 
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ESG investicionih fondova, a poslednjih desetak godina 
značajno raste obim investicija u ovu oblast. Korist je više-
struka. Svaka ESG investicija doprinosi porastu profita fon-
da, doprinosi održivom razvoju i daje kamatu imaocu ak-
cija fondova. Po pravilu, ESG proizvodi moraju odgovarati 
poslovnoj politici banke, ispunjavati određene kodekse odr-
živosti i biti u skladu sa kriterijumima kotiranja na tržištu.

ESG standardi imaju brojne prednosti. U osnovi, to je 
održivi razvoj i zelena tranzicija. Suprotno tome, postoji 
uverenje da je izražena neusklađenost kapitala i ESG krite-
rijuma. Na primeru italijanskih banaka Menicucci & Paolu-
cci (12) su pokazali da postoji negativan uticaj ESG politika 
prema poslovnom rezultatu banaka, jer banke nisu usvojile 
procedure održivosti. U studiji Dragomir et al. (5) pokazan 
je uticaj ESG na finansijski rezultat 333 banke iz 53 zemlje 
u Evropi, Americi i Aziji, pre i tokom pandemije Covid-19 
(2019-2021). Rezultati pokazuju negativan uticaj na ROE to-
kom 2020. godine, dok samo društveni kriterijumi imali po-
zitivan uticaj na profitabilnost banaka u 2021. Stoga je uvo-
đenje strategija održivosti u bankarski sektor važno pitanje 
za profitabilnost banaka u budućnosti. Na primeru rumun-
skih banaka, Nițescu & Cristea (18) su pokazali da se sa ra-
stom prinosa na kapital i multiplikator leveridža smanjuje 
verovatnoća sprovođenja strategija održivosti, dok su do-
nosioci odluka zainteresovani za uključivanje u aktivnosti 
društvene odgovornosti.

ZAKLJUČAK

Poslovanje banaka u Srbiji uvek je bilo specifično. Neizve-
snost, makroekonomski ambijent, nestabilnost i eksterni 
faktori, sa kojom se Srbija kontinuirano suočava već tri de-
cenije, ograničavali su potencijalne kapacitete za poslovanje 
i razvoj banaka. Zbog toga je maksimalna profitabilnost ba-
naka, kao jedan od glavnih pokazatelja uspešnog poslova-
nja, bila delimično ograničena.

U ovom rukopisu sprovedena je analiza profitabilnosti 
bankarskog sektora u Srbiji .Takođe, analizirane su pojedi-
načno banke koje poseduju dozvolu za rad. Raspoloživi po-
daci NBS, statistički izveštaji i publikacije omogućili su detalj-
ne analize i ocene brojnih sintetičkih pokazatelja. Pokazate-
lji profitabilnosti – ROA, ROE i NIM – su tokom perioda 2003-
2022 ostvarivali pozitivne vrednosti, osim u periodima krize.

Upravljanje bankama u budućnosti podrazumeva da 
banke usmere poslovnu politiku na nove proizvode i da 
svoj asortiman proizvoda i usluga prošire na teren održivog 
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razvoja, zelene agende i cirkularne ekonomije. Široka pri-
mena bankarskog poslovanja dodatno je unapređena kroz 
već ustaljen proces digitalizacije u bankama. Kreatori eko-
nomske politike imaju priliku da koriste dobijene rezultate 
i zaključke, a istraživači da u buduće analize profitabilno-
sti bankarskog sektora uključe pojedinačne ESG proizvode.
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PROFITABILITY 
ASSESSMENT  
OF THE BANKING 
SECTOR IN SERBIA

SUMMARY

Bank profitability is a funda-
mental issue for owners and a 
key topic for the financial sys-
tem. Measuring the banking sec-
tor’s profitability is a specific task 
due to the business and the type 
of products they offer. Synthet-
ic indicators of the bank’s per-
formance are used for this. Prof-
itability in Serbian banks is pos-
itive, lower in crisis periods, and 
concentrated in a few banks (In-
tesa, Unicredit, OTP, and NLB). In 
the new bank strategies, profit-
ability shoud be based more on 
digitalization and ESG products. 
The analysis is significant for eco-
nomic policymakers, managers, 
and researchers.
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